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Volvo-forhandleren…

jeg harikke tid til at
kommetil Dem. Men jeg]
vil gerne se de stærke
nyheder. Ring mig op

og træf aflale om hvornår De kan
komme til mig!

ltre noget stærkt at
vise Dem!

Ny,stærk motor.

— B20.2 liter. 90 eller 118 hk.
Højt drejningsmomentsikrer mak-

0 simal ydeevne. Jævnere motor-
gang ved koldstart. Fordi indsug-

ningsluften forvarmes. Nyt anlæg for
rensning af udstødningsgassen. Effektiv
forbrænding. Bedre benzinøkonomi! Gen-
nemført komfort. Bl. a. individuelle for-
sæder. Og nyt, elegant stofbetræk. Slid-
stærkt. Lunt om vinteren. Svalt om som-
meren. Flere nyheder. F. eks. veksel-
strømsgeneratoren. Lader ved lavt om-
drejningstal. Det betyder opladt akkumu-

lator. Altid! Sikkerhed! Servobremser
medskive på alle hjul. To adskilte brem-
sekredse. To-delt ratstamme. Fabriks-
monterede 3-punkts sikkerhedsseler på
begge forsæder.
Kom og prøv kræfter!
Kom og se de stærke nyheder. Eller send
kuponentil Volvo-forhandleren. Han kom-
mergernetil Dem. I den nye,stærke Volvo
142 (2-dørs) eller 144 (4-dørs). Eller i

145 Herregårdsvogn.. .

VOLVO

Hold Dem til Volvo! den holder til Dem!  
 



 
 

MOTOR
JOURNAL
NR. 10

10. OKTOBER 1968
22. ÅRGANG

UDGIVER:

E. Suenson & Co. Forlag

Rosenørns Allé 18

1970 København V

Telefon (01) 35 96 13

Posigiro nr. 77 325
Abannementsafdeling: lokal 15
Annoncechef: E. Duelund

REDAKTION:

Mogens H, Damkier
(ansvørlig efter prasseloven)
Eftertryk af bladets artikler
og gengivelse af illustratjo-
ner må ikke finde sled uden
kildeangivelse.

Abonnementspriser pr. år
| (12 numre):

Danmark: kr. 41,00
Norge: nm. kr, 41,00

Løssalgspris:

Danmark: kr. 3,85
Norge: n. kr. 3,85

Tryk: Skandinavisk Bogtryk

indholdsfortegnelsen:
Vi prøvekører Austin
1800/Morris Monaco
mek. ll

Bedre vindspejl
Affjedring og dæmpning 728
Motorer med luftaverskud 739
Flere nye bilmodelleri)., 746
Rodekassen

    

  

 

og BSA
Automobilsporten
Stabilisatorfinner
Come back for Dunlop …772
International
løbskalender —ssuseses 773

Ny Lotus med De Dion-
aksel
Motarcykelsporten …

Siden sidst …
Teknisk brevkasse .

   

 

 

SKANDINAVISK

  

— Hvis han ikke snart
kommer, så kører vi
selv!

 

REDAKTIONELLE STRØTANKER

Forleden kastede jeg tilfældigt et blik på en annonce
for det engelske luftfartselskab, BOAC, Overskriften
lød: Hvad kan De forlange mere end 22 ugentlige af-
gange til Afrika? Uvægerligt kom jeg til at spekulere
på, hvad jeg egentlig mere kunne forlange, og det var
i grunden ikke småting. For eksempel en gåtur i Grib-
skov, en rotur på Sorø Sø, en hyggelig pibe' tobak med
udsigt over vandet ved Nakkebølle, en bedre rødspætte
end den sidste jeg fik i Hvide Sande, en svømmetur i
Jammerbugten, en køretur langs Limfjorden eller en
håndplukket røget sild på Bornholm — der er uendelig
mange ting, jeg kunne tænke mig, blot jeg må slippe
for at tage til Afrika. p
Men jeg kom også til at tænke på, at vi mennesker i

den grad imponeres over vore egne præstationer, at vi
ofte glemmerdet, vi virkelig har lyst til, og vi udnytter
ikke de muligheder, der bydes os gennem teknikkens
vidundere.

Selvfølgelig er der format over et foretagende, der
kan byde på 22 ugentlige afgange til Afrika, men skulle
jeg endelig til Afrika, så skulle det være for at kigge
på dyrene og naturen, og om jeg til en så omfattende
ekspedition kom af sted den ene eller den anden dag,
uge eller måned, kunne så i grunden være revnende
ligegyldigt. Hvor mange flyver mon egentlig frem og
tilbage mellem Europa og Afrika blot for at træffe en
mand og få en handelsaftale i stand, og hvor mange
har set andet end den lokale lufthavns nærmeste omgi-
velser af disse afrikarejsende?
Men man behøver såmændslet ikke at gå så langt.

Mankanblot betragte de endeløse bilkøer på vore hoved-
veje om lørdagen og søndagen. Hvis man rent forsøgs-
mæssigt slutter op i en sådan kø og glider med, indtil
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man finder et smukt landskab, kan man
blot dreje fra ved en af de første biveje,
og så har man så nogenlunde det hele
for sig selv, Den hyggelige familie, der
slår et omfattende udstyr af bord og
stole, termotasker og termokander samt
et righoldigt lager af madvarer op i
grøfte- eller skovkanten, kender vi jo
også, Vi kender også deres kamp med
myg, hvepse og navnlig fluer, der til-
trækkes af al denne overdådige madlugt.
Men hvis man en dag sætter sig i nær-
heden og fremdragersinefire halve, sam-
menlagte stykker rugbrød, der suppleres
med en tomat og et hårdkogt æg samt
en håndpilsner, så kan man fluefrit holde
øje med klapbordsfamilien, og man 'er
færdig med at spise, inden den får be-
gyndt, Man kan da også konstatere, at
denne familie fra det øjeblik, bilen stop-
pes, til den nervepirrende stund, da alt
grejet atter er kommetpå plads i vognen,
ikke har bevæget sig ind i skoven eller
ud på en spadseretur — måske bortset fra
en kort enpersoners tur om bag en træ-
stamme, Jeg kan da så udmærket se, at
det er noget nyt og noget dejligt »andet«
at kommebort fra en trist sidegadelej-
lighed, men hvorfor i al verden udnytter
så disse mennesker ikke fuldt ud de mu-
ligheder, som bilen giver. Selvfølgelig
er der masser af mennesker, der forstår
at udnytte den individuelle transport på
den måde,at de kørertil et bestemt sted,
som derefter bliver udgangspunkt for et
virkeligt friluftsliv.

Hvis man lader tankerne gå videre ad
de samme baner, så må man også ind-
rømme, at mange af de store bilkøer —
og vel nok destørste — har sat kurs mod
Nordsjællands strande, men der er fak-
tisk andre bademuligheder for sjællæn-
derne, skønt de skal langt væk. Der be-
står nemlig det mærkværdige forhold, at
ser man lige bort fra Nordsjælland, så
har indbyggerne i de midtjydske byer i
grunden kortere til godt badevand end
københavnerne. Vi har ganske vist det
smukke Øresund, men det må man stort
set betragte som en kloak, der ofte afgi-
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ver en modbydelig stank — ikke udeluk-
kende på grund af forrådnet tang. Med
overlegen morskab læste man i sin tid.
at skarnet flød midt i gaderne i det an-
tikke København, men er det så meget
bedre, at man på begge sider af Øresund
lukker kloakvandfra flere millioner men-
nesker ud i det vand, der burde give
rekreative muligheder for de samme men-
nesker,

Bilen og motorcyklen giver mange for-
trinlige muligheder, men disse køretøjer
skal ikke være løsningen på alt. Ingen
skal bilde mig ind, at det kan være en
nydelse at køre i en endeløs kolonne i
timevis for at komme ud til skov og
strand, Midlet til at afhjælpe disse bil-
kolonner består ikke alene i bedre og
bredere veje, men også i rekreative om-
råder nærmere byen, hvilket først kræ-
ver ordentlig rensning af spildevandet,
inden det lukkes ud i Øresund.

Selvfølgelig skal man ikke stampe mod
udviklingen, men derfor kan man allige-
vel påpege visse forsømmelser, Det er
udmærket med 22 fly-afgange ugentlig
til Afrika, hvis der er behov for det, og
det er en glorværdig teknisk præstation,
at man ved hjælp af en satellit kan sende
TV-billeder fra månens bagside ned til
jorden, men der er dog også mere nær-
liggende opgaver, der trænger til en løs-
ning. Selvfølgelig er det også mere nær-
liggende at lære folk at køre en bil rig-
tigt frem for at lære dem at bruge den
rigtigt — men man kan jo forsøge sig i
begge retninger,

For en ordens skyld skulle man måske
gøre opmærksom på, at der er udgivet
fortrinlige bøger med gåture for bilister
og såvel kort som tur-beskrivelser for de
bilister, der vil køre en smuk tur på
bivejene. Man må huske, at en del af
»hovedruterne« beslaglægges af sommer-
husfolkene, der kører den slagne vej til
sommerhuset, men også i dette tilfælde
kommer man ofte hurtigere frem, hvis
man vælger den lidt mere krogede paral-
lelvej, der på grund af den mere besked-
netrafik ikke alene bliver hurtigere, men
også mere afslappende at køre.

 

 



be
er
. 

  
gennem bagruden fra førersædet.

PRØVE
KØRSEL

MOGENSH. DAMKIER

 

 

   
    

" AUSTIN
1800

k

MORRIS
MONACO

MARKII

  

Austin 1800 ligner sig selv boriset fra det nye bagparti med de løftede hjørner, der kan ses

Austin 1800 og Morris Monaco er som
bekendt nøjagtig den samme vogn under-
lagt to forskellige importører med hver
sit forhandlernet og hver sin serviceorga-
nisation. Dette medfører måske visse be-
sværligheder for de to importører, men
for publikum betyder det et usædvanlig
tæt forhandlernet og et meget stort antal
specialværksteder med en god reserve-
delsforsyning. Det var en Austin 1800
med manuelt betjent gearkasse, der var
stillet til disposition for prøvekørslen.
Som nævnt i sidste nummer af SMJ

består nyhederne på Mark II i forhold
til den tidligere udgave i større motor-
effekt og forbedret drejningsmoment
samt et nyt bagparti, der gør det muligt
for køreren at se vognens to bageste
hjørner, hvilket er en lettelse under vis-
se parkerings- og vendemanøvrer. Der er
imidlertid sket så mange forbedringer
gennem årene — også siden vi sidst fore-
tog en prøvekørsel — at det vil være rime-
ligt at vurdere en Mark II under en ny
prøve.

Hvordan man end vender og drejer
sagen, kommer man ikke uden om, at det
er en fantastisk bil, og motorens forbed-
rede drejningsmomenthar givet den net-
op det plus i accelerationsevne, den
trængte til. Der er stadig ikke tale om
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nogen sprinter, for det er trods alt en

tung vogn til en behersket motoreffekt,
menden er tilstrækkelig accelerationsvil-

lig, og motoren er meget smidig. Havde

denne model ikke gennem årene væretfor-
fulgt af hårdnakkede børnesygdomme,
var den utvivlsomt blevet solgt i meget
store antal. Nu kan man ikke længere
tale om begyndervanskeligheder, men den.
skødesløshed og det sjuskeri, der for ti-

den gør sig gældende i navnlig den eng-
elske bilindustri, vil stadig kunne skræm-
me mangeliebhavere bort, skønt vanske-

lighederne ikke er større, end de kan

overvindes med lidt tålmodighed.

Karrosseriet og den bærende
konstruktion

Det er en tekordagtig rummelig vogn

med et kolossal vridningsstift karrosseri.
Der skal en påvirkning på ikke mindre
end 1800 kpm for at deformere den

bærende konstruktion 17. Her er altså

ganske bestemt ikke overladt nogen part

af affjedringsarbejdet til den bærende

konstruktion. Med nogen undren må

man derfor konstatere, at den tilladelige

nyttelast f.eks, i det schweiziske Auto-

mobil Revue's katalognummerår efter år

opgivestil 320 kg, medens vognen i Dan-

mark er typegodkendt til en nok så sand-

synlig nyttelast på 525 kg, da der endnu

ikke er påvist nogen svaghed i hjulop-

hængningerne eller deres montering til
den bærende konstruktion.

Den bærende konstruktions store styrke

ligger i meget store sidevanger, et langs-
gående centralrør, en meget stor kasse-
travers under forsæderne og en solid
udbygning af forpanelet, i hvilken også

pakkehylden indgår som afstivende ele-
ment.

Pladsforholdene er simpelthen formi-
dable, hvilket man blandt andet får ind-

tryk af, når man fra førersædet skal åbne

låsen på den bageste højre dør — trods

Jåsens anbringelse helt fremme på døren,
kan man knapt nok nå den, selv når
manhar lange arme, Afstanden mellem
bagsædets forkant og forstolenes bagside

er helt usædvanlig stor, og den finder
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ikke sit sidestykke i biler med denne ret
beskedne totallængde. Man har indtryk
af overdådig plads overalt i vognen, men
på et enkelt punkt kan en kritik være

berettiget.
Forhjulenes skærmkasser optager stor

plads i kabinen, og derfor kan det på en
langtur knibe for køreren at anbringe
sit venstre ben isen komfortabel stilling,
og hans eneste mulighed for at strække
benet lidt består i, at han forsøger at
liste den venstre fod op under koblings-
pedalen, hvilket ikke føles særlig be-
kvemt. Man roder sig altid ud i noget
forfærdeligt, når man føler trang til at
ændre påIssigonis konstruktioner, da man
uvægerligt bliver stemplet som småtosset
eller »så klog, åt; man: kunne undvære
hovedet«, Ikke "desto" mindre ville jeg
flytte motoren helt tilbage i motorrum-
met, flytte manifold og karburator om på
forsiden og vippe motorblokken fremefter
med toppen således, at tændrørene på
bagsiden også blevtilgængelige. Dernæst
ville jeg flytte differentialet om på for-
siden af motoren, så foraksellinien kom
lidt længere frem. En forøgelse af aksel-
afstanden med 20 cm ville gøre under-
værker ved førerpladsen, og Citroén ville
døg stadig have en større akselafstand.
Vognens totallængde behøver ikke at bli-
ve forlænget med mere end ca. 10 cm,
og det kan den sagtens tåle, da den sta-
dig ville være 23 cm kortere end en
Opel Rekord. Nu kan fabrikken imidler-
tid forsvare sig med, at kan man ikke få
bekvem plads til det venstre ben, så kan
man købe en model med automatgear og
udnytte koblingspedalens plads, men det
forekommer mig nu ikke at være den

helt rigtige løsning.
Medetlille smil må man konstatere,

at forpanel og dørlister nu tilsyneladen-
de er beklædt med ædelt træ, men det er
er slet og ret plastic, der ved en speciel
fototeknisk proces har fået naturtro træ-
mønster, Ligesom overtroiske mennesker
her banker under bordet, ved en udtalel-
se som »det er længe siden, vi har haft
en punktering«, så siger englænderne
touch wood (rør ved træ), men når man

væra 



 

H
ø
n
g

E

  
   

Forpanelets udformning er fornuftig og realistisk betonet, Bemærk det lille rum, der erstatter
radioens plads — ekstra nyttevirkning for de bilister, der ikke ønsker radio. Dette billede stam-
mer fra en Morris.

udfører dette ritual i en 1800 Mark II,
er det altså plastic man rører ved, og så
er det jo ikke helt sikkert, at det hjæl-
per.

Speedometeret er smalt og langt med
vandret skala, til venstre for det sidder
kølevandstermometeret og til højre ben-
zinstandsmåleren. Kontrollamperne, der
alle er tydelige, omfatter olietryk, lade-
strøm, fjern- og blinklys samt en lampe,
derlyser, hvis oliefilteret trænger til ud-
skiftning.

På det smalle, forpanel er endvidere
anbragt lys- og viskerkontakt (to hastig-
heder), trykknap til vindspejlsvaskeren
og kombineret tændings- og startkontakt.
En kontaktarm til venstre under rattet
betjener blinklys, nedblænding, overha-
lingslys og horn. Under forpanelet sidder
en kontakt, der kan slukke instrumentbe-

i

lysningen, medens positionslysene er
tændt, til venstre for ratstammen sidder
chokeren under den pakkehylde, der er
anbragt under forpanelet i hele vognens
længde. Denne hylde er beklædt med
plys (eller noget i den retning), der gi-
ver så stor friktion, at genstande anbragt
på hylden ikke rutcher frem og tilbage
i svingene. Midt i vognen er der mellem
forpanelet og pakkehylden en konsol, i
hvilken vi øverst med glæde finder ud-
nyttelsen af en idé, vi for mange år siden
bragte til torvs nemlig udnyttelse af ra-
diorummets pladstil et lille småtingsrum
i stedet for blot at lukke med en plade.
Under dette rum kommeretstort skuffe-
askebæger, og under dette de to kontrol-
greb til varme- og ventilationsanlæg. Ude
i siderne er der mellem forpanelet og
pakkehylden anbragt to ventilationskana-
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ler med indstillelig luftretning til siderne
og op og ned. Håndbremsegrebet er an-
bragt som et pistolgreb (lyder bedre end
paraplyhåndtag) midt under pakkehyl-
den, og den korte gearstang er anbragt
i centralrøret foran forsæderne.
Af udstyret skal endvidere nævnes ned-

fældbart armlæn i midten af bagsædet,
to håndtag over de bageste døre, taske-
kasser i alle fire døre, quickfillercap med
lås over benzintanken (samme nøgle som
til døre og tænding), nøglelås i begge
fordøre (særlig nøgle til bagagerum) og
to askebægre på bagsiden af forstolenes
ryglæn. Man kunne ønske sig en ind-
stillingsmulighed af ryglænet på forsto-
lene, ligesom samtlige kredsløb burde
afbrydes over tændingslåsen, der skulle
have en særlig stilling til lygter og tilbe-
hør uden tænding.

Motor og transmission

Motoren er en videreudvikling af den
velkendte BMC konstruktion, men mon-
teret med fem hovedlejer — forøvrigt den
samme motor, som benyttedes i MG B.
Ifølge maksimaleffekten målt efter SAE
er motoren i denne udgave tunet til et
effektivt middeltryk på 8,5 at. og liter-
effekten er 51,2 hk, Det er altså en motor
med tuningsmulighed.

I øvrigt er det en ganske almindelig
stødstangsmotor med almindelige vippe-
arme monterét på aksler, men det er frem
for alt en gennemprøvet konstruktion,
der ikke giver anledning til vanskelighe-
der.

Det usædvanlige er, at gearkassen er
indbygget i bundkarret, I betragtning af,

at de biler, der sælges flest af i Dan-
mark for øjeblikket, alle er bygget efter
denne konstruktion, kan man vel næppe
mere kalde den usædvanlig, men i for-
hold til andre biler er det stadig noget
af et særsyn. Koblingen er på normal
måde anbragt på enden af krumtapaks-
len, og den driver et skråtskåret tand-
hjul, der over et mellemhjul driver gear-
kassens hovedaksel. Differentialet er byg-
get sammen med gearkassen, og da de
udgående aksler ligger parallelt med den
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tværstillede motors og gearkassens aksler,
benyttes der skråtskårede tandhjul i stedet
for kron- og spidshjul. Motor, gearkasse
og differentiale smøres af en fælles olie-
beholdning.

Gearkassen er forbundet til gearstan-
gen ved hjælp af kabler, der ikke mere
giver anledning til vanskeligheder. Mo-
toren arbejder vibrationsfrit takket være
den særlige ophængning af motorblok-
ken. Den støttes på sædvanlig måde af
store gummibløkke under den ene ende
(ved ventilatoren), medens den i den an-
den ende er ophængt i en drager ved
hjælp af en lignende gummiklods an-
bragt i motorens midterakse, En hydrau-
lisk dæmper undertrykker op- og nedgå-
ende bevægelser, og et par bagudrettede
reaktionsarme anbragt nederst på moto-
ren modvirker momentreaktionen.

Ventilatoren er anbragt på normal må-
de i forhold til motoren, og radiatoren
bliver på den måde anbragt i motorrum-
mets venstre side. Kølesystemet er nu
monteret med en ekspansionsbeholder,
og der benyttes vekselstrømgenerator.
Desuden er en såkaldt sinkedåse ind-
skudt ved karburatoren for at skåne trans-
missionen.

Fra differentialet overføres momentet
til de drivende forhjul gennem kardan-
aksler med almindelige kardanled inde
ved differentialet og homokinetiske led
ude ved hjulene.

Hjulophængninger, styretøj
og bremser

Forhjulsophængningen består af korte og
lange tværstillede svingarme med skråt
fremadrettede. reaktionsarme i forbindel-
se med de underste svingarme. De øverste
svingarme er udformet som vinkelarme,
der trykker direkte på de tværliggende
Hydrolastic aggregater.

Baghjulene er ophængt i langsgående
svingarme, og også disse er forsynet med
en vinkeltap, der aktiverer de langslig-.
gende Hydrolastic aggregater gennem en
stødstang. Svingarmene er hængslet til
store konsoller, i hvilke fjederaggregater-  



 

 

 

 

Her ses motor og transmission i delvis snit bagfra, Kablerne nederst i billedet fører til gear-
stangen.

ne også er monteret, og disse konsoller
er boltet til den bærende konstruktion.

Baghjulsophængningen giver som be-
kendt et krængningscenter helt nede på
kørebanen, og dagvognens tyngdepunkt
på den måde kommertil at ligge et be-
tydeligt stykke over krængningsaksen,
måtte man forvente en ganske betydelig
krængning i sving, men denne kræng-
ning modvirkes af Hydrolastic affjedrin-
gen, der altså ikke alene giver en glim-

. rende og komfortabel affjedring med
den lavest tænkelige uaffjedrede vægt,
men affjedringen gør det også muligt at
benytte denne baghjulsophængning, der
giver den bedste vejkontakt, uden næv-
neværdig krængning i svingene.

Tandstangstyrehuset ligger ret langttil-
bage i motorrummet, hvilket giver en

stejl styrestamme og enret flad stilling
af ratkransen. Det har ikke været nød-
vendigt at foretage særlige sikkerheds-
foranstaltninger med hensyn til styretø-
jet, da disse sådan set er indbygget i
konstruktionen, Ved mindre kollisioner
vil styretøjet slet ikke blive berørt, og
ved store kollisioner vil en tilbagepres-
ning af styrehuset vippe ratstammen på
en sådan måde, at rattet [lyttes bort fra
køreren. Tandstangstyringen er letgående
og præcis i sin funktion, men trods den
store udveksling af hensyn til den store
vægt på forhjulene, kan styretøjet virke
lidt tungt under parkeringsmanøvre. Med
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Forhujlsophængningen med fjederaggregater og reaktionsarme set forfra.

tandstangen har man ikke mulighed for
differentieret udveksling som man har
med snekke og tap, der kan indrettes
på. den måde, at udvekslingen er lille
omkring neutralstillingen og større ved
de styreudslag, der kun kommer i anven-
delse ved langsom rangering og vending.

Den store akselafstand i forbindelse med
forhjulstrækket har medført en ret stor
vendediameter, og den reducerede under-
drejning af forhjulene ophæver i nogen
grad den parkeringslettelse, som den be-
skedne totallængde giver.

Forhjulene er monteret med skive-

Baghjulsophængningen med de kraftige, langsgående svingarme og de tilhørende fjederaggre-
gater,
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I motorens ophængning indgår reaktionsarme (ses nederst ved hjulet) og en hydraulisk dæmper,
der skal undertrykke svingningerne op og ned.

bremser og baghjulene med tromlebrem-
ser, der har to »flydende«, forstærkende
sko. Servoforstærkeren giver et passende
lavt pedaltryk, og inertiventilen indskudt
foran baghjulsbremserne reducerer tryk-
ket til disse således, at for tidlig bloke-
ring af baghjulene undgås.

Køreegenskaber og funktioner
På grund af rattets stilling vil de fleste
sikkert føle en noget usædvanlig køre-
stilling, fordi ratkransen er nærmere det
vandrette plan end almindeligt — ikke

helt ulig et lastvognsrat. Det er som så
meget andet en vane, og man indtager
en udmærket kørestilling med godt ud-
syn. Vognen var monteret med de for-
træffelige seler, der giver rigelig bevæ-
gelsesmulighed, fordi de først låser ved
hård opbremsning og hurtig kurvekørsel
samt selvfølgelig ved pludselige ydre på-
virkninger som kollision. Derfor kan man
også trods selerne uhindret nå kontrol-
grebene på forpanelet, hvilket faktisk vil
være en umulighed med almindelige se-
ler i korrekt tilspænding.
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